

认定。

而作为上海首个“碳中和示范区”，崇明积极推进世界级生态岛 GEP 核算“1+1+N”制度体系。具体来看，2021 年崇明区政府与上海市生态环境局签署共建世界级生态岛碳中和示范区合作框架协议，将率先在崇明建立健全绿色低碳循环发展经济体系。

2024 年 1 月 23 日，上海市第十六届人民代表大会第二次会议在世博中心开幕，上海市市长龚正作《政府工作报告》。报告指出，2024 年，上海要大力推进崇明世界级生态岛建设，落实专项支持政策，发展生态经济，提升生态品质，努力将崇明岛、长兴岛、横沙岛建设成为“零碳岛”“低碳岛”和“负碳岛”。

如今漫步横沙岛，走在东北方向的小白塔堤岸上，海风拂面，更能体会到一种沁人心脾的舒适。而在长兴岛上，世界级生态岛的建设目标与世界级重工业基地，正在努力实现绿色低碳高质量发展的兼容模式。

在崇明的田园天地间，光伏发电设备很常见。近年来，崇明有序推进光伏、风能等清洁能源利用，建成了多个“渔光互补”光伏发电项目，全区可再生能源装机容量达到 57.4 万千瓦，“十三五”期间万元增加值综合能耗累计下降 25.7%。崇明可再生能源发电量占全社会用电量比重超过 38%，居上海首位。

此外，崇明居民的生活垃圾分类减量、农林废弃物资源化利用、新能源公交车和出租车实现全覆盖；国内首艘新能源客货渡船，于 2022 年在崇明投入运营；崇明最新民用建筑，全部按绿色建筑标准设计建造。

上海崇明东平国家森林公园。摄影 / 吴雄

努力换来了不俗成效。据“上海崇明”官方微信号介绍，2018 年至 2022 年，崇明空气质量优良率（扣除臭氧因子）为 95.5%，每立方厘米的负氧离子年均浓度超过 2700 个，达到世界卫生组织“非常清新空气”界定标准的 1.5 倍，成为了名副其实的“天然氧吧”。

联合国环境规划署曾发布《崇明生态岛建设国际评估报告》，评价崇明为“太平洋西岸最后难得的净土”，并将崇明生态岛建设作为典型案例编入绿色经济教材，供全球 42 个岛国学习借鉴。

点绿为金

良好的生态环境蕴含着无穷的经济价值。崇明从昔日传统工业占主导，迈向绿色低碳的世界级生态岛。这一转型过程实属不易。守住生态文明的同时，“海上花岛”持续探索拓宽绿水青山转化为金山银山的路径。

2023 年底，新一批上海市级乡村振兴示范村公布。崇明 4 个村上榜，分别是竖新镇惠民村、绿华镇华星村、庙镇联益村、中兴镇爱国村。截至目前，崇明区共有 18 个市级乡村振兴示范村。

近年来，随着一个个项目落地，各美其美、美美与共的乡村在崇明成为一道风景。譬如在爱国村，相关部门不断加大投入力度，先后实施了房屋风貌打造、村级主干道“白改黑”、闲置区域改造等一系列民生工程，让乡村振兴“红利”真正惠

